



REPUBLIKA E KOSOVËS - REPUBLIKA KOSOVA
REPUBLIC OF KOSOVO



KOMUNA OBILIQ - OPŠTINA OBILIĆ - MUNICIPALITY OBILIC

Nr. Br. No. 01-060-01-20435-24

Nr. i fq. / Br.str. / No.pg. _____

Data / Datum / Date 18.07.2024

OBILIQ - OBILIĆ - OBILIC



REPUBLIKA E KOSOVËS
REPUBLIKA KOSOVA - REPUBLIC OF KOSOVO
KOMUNA E OBILIQIT
OPŠTINA OBILIĆ - MUNICIPALITY OF OBILIC

KUVENDI KOMUNAL OBILIQ

Skupština Opštine Obilić - Municipality Assembly Obiliq

EKSTRAKT I PROCESVERBALIT

Nga mbledhja e jashtëzakonshme e Kuvendit komunal, e mbajtur me dt.11.06.2024, në orën 11:00, në sallën e Kuvendit komunal.

Të pranishëm ishin këta anëtarë: Enver Gashi (IQO), Shaip Paloja (IQO), Florije Jashari (IQO), Labinot Mirena (IQO), Vlora Mjekiqi Kabashi (IQO), Jeton Mjekiqi (IQO), Nazlije Shala (IQO), Lulzim Preniqi (IQO), Ajet Berisha (LB), Bajram Hashani (LDK), Xhelal Krasniqi (AAK).

Të pranishmit tjerë: Xhafer Gashi, Kryetar i Komunës, drejtorët komunal, Burim Gërguri, shef i kabinetit të Kryetarit, Festina Preniqi, zyrtare për marrëdhënie me publikun, përf. e OSBE-së, përf. e KFOR-it dhe qytetarët e fshatit Shipitullë.

Mbledhjen e udhëhoqi Vlora Mjekiqi Kabashi, kryesuese e cila pasi konstatoi se ka kuorum filloi mbledhjen me këtë:

R E N D D I T E

Shqyrtimi i kërkesës dhe peticioni i banorëve të fshatit Shipitullë

Kryesuesja – I njoftoi të pranishmit me rendin e ditës, i cili u miratua me 11 vota për.

Të nderuar anëtarë të Kuvendit dhe të pranishmit tjerë, kërkesa për mbledhje të jashtëzakonshme ka ardhë nga Kryetari i Komunës, duke i parë zhvillimet që po ndodhin në fshatrat Shipitullë, Siboc dhe Graboc. Pas takimit me banorët e fshatit Shipitullë, peticionit të tyre është e domosdoshme të thirret mbledhja e jashtëzakonshme e Kuvendit Komunal, që të trajtohet kërkesa e tyre. Po ashtu, kemi edhe kërkesën e banorëve të fshatit Shipitullë për mbajtjen e mbledhjes së jashtëzakonshme lidhur me bllokimin e rrugës dhe padrejtësinë nga ana e KEK-ut, për shpronësimin e pronave. Nga ana e KEK-ut, banorëve iu është marrë mbi 95 % e tokës bujqësore dhe me zgjerimin e mihjes, rruga e cila ka qenë e përdorshme është bllokuar. Me këtë banorët kanë mbetë të izoluar, do të thotë ndërpritet lidhja e fshatit me Komunën e Obiliqit. Eskavatorët me makineritë tjera përcjellëse e kanë shkelë Ligjin për minjera dhe minerale, e kanë kaluar distancën e cila sipas ligjit është 250 metra, që aktualisht është 140 metra nga shtëpia më e afërt. Zhurma, pluhuri nga makineritë e KEK-ut, është e padurueshme sidomos gjatë orëve të natës. Po ashtu, shtyllat elektrike duhet të largohen sepse tashmë gjenden në pjesën ku KEK-u, e ka shpronësuar. Pra, është një izolim total nga ana e KEK-ut dhe kërkesat e banorëve janë të shpronësohen tërësisht, e jo pjesërisht dhe banorët kanë kërkuar edhe më parë nga institucionet përkatëse lidhur me këto kërkesa, por nuk janë marrë parasysh. Sipas kërkesës të përfaqësuesve të fshatit Shipitullë, të banorëve kërkohet që të iu drejtohem Kryeministrit të Republikës

së Kosovës, Kryetarit të Kuvendit të Kosovës dhe Parlamentit, ministrave të minjerave dhe mineraleve, ministres së ambientit dhe infrastrukturës, Departamentit të mjedisit hapësinor dhe Bordit aktual të KEK-ut.

Kryetari – Ne e dimë se në vazhdimësi ka pasë shpronësime në drejtimin që e quajmë tani minjera e Sibocit, por edhe përkundrazi kërkesave të qytetarëve dhe kërkesave të institucionit komunal nuk janë marrë parasysh. Ne e kuptojmë shqetësimin e jashtëzakonshëm të banorëve të Shipitullës dhe mbledhjen e nënshkrimeve, pastaj edhe kërkesën për këtë seancë të jashtëzakonshme. Unë kam pasë një takim me banorët e fshatit Shipitullë dhe në fakt atje, gjendja është shumë alarmante duke filluar nga gjendja e sigurisë sepse në çdo moment atje mund të ketë problem për shkak të minjerës, që nuk ka as rrethojë. Po ashtu, i kanë kaluar të gjitha rregullat ligjore sa i përket çështjes së rrugës, çështja e zhurmës që ndodhë në atë zonë dhe pothuajse është e pamundur të zhvillohet një jetë normale, çështja ambientale që në vazhdimësi ka qarkullime të makinerisë të KEK-ut dhe të pluhurit që shkaktohet në atë zonë. Atje, në fakt ka pakënaqësi nga qytetarët sepse është duke ndodhë një zhvendosje e dhunshme, që i bie se trajtimi duhet të jetë shumë herë më i mirë me një zhvendosje normale sepse ata kanë zhvilluar një jetë nga stërgjyshërit e vetë ndoshta, edhe breza më heret dhe normal që është e dhimbshme zhvendosja nga ai vend. Tani, ka ardhë një moment ku kufijtë e zhvillimeve minerale kanë kaluar edhe Ligjin për minjera dhe minerale pastaj, shkaktimi i zhurmës dhe të gjitha këto padrejtësi që janë duke ndodhë në atë zonë duke filluar prej Grabocit, Shipitullës, Sibocit dhe Hadja. Pastaj edhe Lajthishta, që do të jetë edhe pjesë e zhvillimeve të transportit për shkak të mbylljes së rrugëve të tjera. Unë mendoj se ne duhet patjetër që bashkarisht ta formojmë një Komision nga Kuvendi i cili do ti adresoj kërkesat të institucioneve të nivelit qendror duke filluar nga Parlamenti, Qeveria, Ministrinë përkatëse, KEK-ut dhe Bordit të KEK-ut. Nëse, nuk hasim në mirëkuptim në të njëjtën kohë duhet ta angazhojmë edhe një kompani profesionale, e cila merret me trajtimin e lëndës në tërësi duke filluar nga distanca e ofrimit të dukurive minerale, pastaj trajtimi i ndotjes së zhurmës dhe ambientit. Unë kërkoj nga ju që ne bashkarisht të fillojmë si fazë në procedurë të parë, ose nuk dua me prejardhje se nuk do të përgjegjen institucionet e nivelit qendror ose KEK-u, në këtë rast ne duhet të vazhdojmë me avoaktin e popullit dhe me raportin e kompanisë profesionale, që do të delë edhe me rekomandime, të bëjmë edhe padi në Gjykatë.

Enver Gashi – Ne si Kuvend e kemi vlerësuar se është gjendje e jashtëzakonshme dhe menjëherë e kemi caktuar mbledhjen e jashtëzakonshme. Ne jemi për atë që të gjitha kërkesat e këtyre qytetarëve që janë në hall dhe në gjendje shumë të mjerueshme të trajtohen një nga një me mençuri, ngadalë. Unë jam shumë i bindur se ana ligjore është në anën e qytetarëve dhe të gjitha rekomandimet që Kryetari veç disa i potencoi ti votojmë sot edhe Komisionin e të vazhdojmë me punën. Ne ua kemi borxh atyre qytetarëve sepse këto karriga këtu, i kemi prej qytetarëve dhe ata që sot mungojnë e nuk e kanë parë të arsyeshme me ardhë dhe me u marrë me bregat e qytetarëve, atyre ju qoftë për nder.

Ajet Berisha – Është fatkeqësi mënyra e veprimit prej Qeverisë deri te qeveria lokale se si e trajtojmë një problem të kahmotshëm i cili çdo 6 muaj, ose çdo vit na përsëritet e njejtë storie, qytetarët të cilët zhvendosen nga një zonë, të cilët janë zakonisht të pakënaqur. Arsyeja është sikur të ishin armiq të këtij vendi, të këtij populli, këtë nuk mundem me kuptuar. Institucionet e përgjithshme qendrore janë të obliguara me krijue një legjislacion të saktë në bashkëpunim me korporatën, një vijë të saktë të zhvillimit të korporatës. Asnjëherë minimalisht deri më sot as qytetarët e Hades, që së paku pikënisja është te qytetarët e Dardhishtës dhe të Hades, asnjëherë të vetme jo këta, por as Komuna asnjëherë të vetme nuk e ka ditur një vijë të saktë të zhvillimit të korporatës energjetike të mihjeve. Minimalisht në kohën kur kam qenë pjesë e këtij Ekzekutivi, e di në një periudhë të caktuar ka ardhë edhe shantazhi gjëja se po e shantazhojnë Komunën edhe qytetarët se ne do ta zhvendosim mihjen në një drejtim tjetër nga Lismiri. Fillimisht me vite të tëra, me dekada është problematizue fshati Hade dhe a ka pozitë më të keqe se qytetarët që kanë mbetë atje. Ne mbledhemi, formojmë Komisione, nxjerrim vendime, apelojmë, sugjerojmë, por cili është produkti sepse një pjesë e madhe e qytetarëve të Hades, kanë mbetë aty dhe është devijue me cilin vendim Qeveria e Republikës së Kosovës e ka devijue rrugën e vet dhe e ka tejkalue Haden. Prej pasluftës nuk ka vendim që e ka devijue, të gjithë e kanë përfshirë shpronësimin total të fshatit Hade. Tani, kush është ai që e devijoi, a e dimë atë vendim, a e ka parë dikush, a ka vendim më u tejkalue Shipitulla sepse kërkesa e qytetarëve të Shipitullës, nuk është rruga poshtë përpjetë, por këta po thojnë me u shpronësuar sepse po bëhet e pamundur jeta në atë

pjesë. Pothuajse, iu ka marrë prona 95 % dhe iu ka lënë një shtëpi buzë greminës, apo buzë atyre makinerive që jeta për ata aty, gati është e pamundur. Tash, a ka njeri të logjikshëm në këtë vend që udhëheqë dhe të thotë të ulem e ti dëgjoj kërkesat e qytetarëve, cili është halli i tyre dhe pse këta po ankohen. Ne këtu, kemi formuar disa Komisione dhe së fundi kemi formuar një Komision për familjen e Mexhuanëve, a i ka raportuar ai Komision ndonjëherë Kuvendit, asnjëherë as nuk di çfarë vendime as çfarë pune ka bërë ai Komision. Po ashtu, nuk di a janë ndarë të kënaqur më sepse ne erdhëm e trajtuam çështjen e shpronësimit të familjes Mexhuani si shkelje të drejtave të njeriut, është formuar një Komision dhe Kuvendi nuk din kurgjë, asnjëherë nuk është raportue, cila është esenca e krejtë kësaj. Esenca e krejtë kësaj është mungesa e përgjegjësisë tonë në përgjithësi prej lartë deri këtu, me pa hallin e qytetarëve në terren. Në rast se ka një histori të nxjerrjes së vendimeve nga Qeveria e Republikës së Kosovës, pse nuk grumbullohen ato vendime edhe me thënë KEK-u me Qeverinë ka marrë vendim, kjo është traseja e mihtjes, pse është largue Hadja, pse është largue Lajthishta, pse po largohet Shipitulla, a ka qenë e përfshirë në këto vendime. Në rast se ne kemi lejue, ose nuk kemi pasë fuqi me imponue vendim në kohën kur janë nxjerrë këto vendime, minimalisht kemi pasë fuqi me i mbrojtë ato vendime që i ka nxjerrë vetë Qeveria, e jo secili Kryeministër apo secili ministër që vjen kjo po më kushton shtrenjtë te devijoj, edhe kjo po më kushton shtrenjtë te devijoj. Mirëpo, njerëzit që po mbeten aty, po mbeten në pozita jashtëzakonisht të vështira edhe gradualisht për shkak të vështirësive, ata po duhet me lënë atë vend me dalë e me gjetë zgjidhje për shkak të veprimeve të një korporate. Toka iu merret për pak para dhe ata detyrohen me dalë dhe me ikë, shkolla me 2,3 nxënës në klasë, ambulancë nuk ka, transporti vështirësohet, qysh me jetue atje. Logjika jonë është qysh me veprue hajde për çdo 6 muaj qysh me ia bë, a po thoni me formue një Komision që Qeveria me i hy dokumenteve me rend se nga e ka pasë trasenë me shkue, pse është deviju dhe përgjegjësi e kujt është edhe me bë padi. Asnjë hap më tutje pa u rishikue këto vendime pa dalë Kryeministri me pa se ne jemi me popullin, ne jemi për popullin që secili prej mëngjezit deri në mbrëmje si të kemi interes jemi me popullin. Mirëpo, në momentin që duhet ti përkushtohemi popullit ose që na kushton diçka ia nisim jo qysh po mendon, jo i kushtoi 25 milionë se ka pasë plot qytetarë të Obiliqit, që e kishin brengën ndaj Qeverisë kur z.Ramush ia pagoi 20 milionë qytetarëve kur u shpronësuan. Edhe shtëpinë e Mexhuanëve ia pagoi 20 mijë euro dhe tregoni ku mund të merrë ai shtëpi me 20 mijë euro, me jetue në Kosovë, veç një vend ma tregoni. Në kuadër të kësaj logjike unë i them Kryetarit të Komunës në bashkëpunim me qytetarët, që nuk kam asnjë interes personal në këtë drejtim, as nuk kam pasë fuqi me ble tokë atje, se e trajtojnë edhe kështu njerëzit, por unë e di hallin e atyre njerëzve dhe e di prej pasluftës. Unë nuk them se dikush aty, nuk ka fitue që ka fitue se e ka pasë pronën dhe nuk them se nuk kanë keqpërdorë, por jo me fajin e qytetarëve, kanë keqpërdorë ata që kanë pasë fuqi. Mirëpo, shumica e qytetarëve kanë vuajtë dhe janë duke vuajtë vetëm pse janë pjesë e atij territori. Mendoj se Kryetari i Komunës duhet me i pri Komisionit bashkë me qytetarët dhe mos me lëshue pe deri në një vendim që ka me caktue saktë trasenë që do ta përfshin Haden, Shipitullën, do ta përfshij një pjesë të madhe qysh ka qenë me plan me një vendim të vitit 2004-2009 edhe Lajthishtën. Edhe hap pas hapi duke e pa gjendjen në terren ndoshta edhe familjet tjera, që nuk kanë qenë të përfshira më heret në këtë vendim.

Kryesuesja – Ishte edhe rekomandim i Kryetarit që të formohet një grup punues, apo Komision në mes të Komunës dhe banorëve të fshatit Shipitullë i cili do të merret me përpilimin e kërkesave dhe takimeve me nivelin qëndror, por këtë do ta përfshijmë në rekomandimin të cilin do ta marrim sot.

Jeton Mjekiqi – Z.Ajet, Komisionin që e kemi formuar për lagjen Mexhuani kam bërë raport këtu afër 25 minuta deri më që nuk kam lënë Ministri dhe avokatin privat, që e kanë ata, jam marrë edhe me të në momentin që e kanë dërgue lëndën në Gjykatë privatisht. Ne nuk kemi pasë të drejtë me bë kurgjë dhe kam ardhë këtu, e kam dhënë raportin shumë mirë e dini 20 minuta, të detajuar për secilën Ministri krejtë. Nëse, doni me kthye politikisht kthene nuk është problem ajo punë, por si Komision e kemi bërë një punë, kështu që janë edhe videot mund të hyni me i pa sa herë kam hy vetëm nëpër Ministri. Mund të them se mbi 3 herë kam qenë vetëm për lëndën e Gjykatës që isha me avokatin, por nuk është e thënë sa herë shkoj aty me ardhë e me thënë fola, fola, bëra sepse qytetarët e asaj ane e dinë shumë mirë se është edhe një qytetar në atë Komision. Besoj se si Kryetar i Komisionit e kam bërë një punë të mjaftueshme që është dashtë me bë.

Ndërsa, për Komisionin që do ta formojmë tash edhe sikur të jem apo mos të jem prapë janë të anës time ashtu qysh kam bërë herave tjera, prapë bëjë mirëpo neglizhencë nuk ka shkue kurgjë.

Ajet Berisha – Nuk ka të bëjë absolut me emra të përveçëm dhe nuk t'u drejtova ty as si Kryetar Komisioni, as si Komision, por në rast se Kuvendi bën Komisione është mirë me lënë shkrim. Unë nuk kam diçka me shkrim, më vjen keq do të thotë është mirë me na e dërgue që me u trajtue eventualisht ndonjë rekomandim. Mirëpo, nuk është ky Komisioni i vetëm sepse me dhjetëra Komisione nuk kanë funksionue.

Kryesuesja – Ju lutem, z.Berisha keni dalë jashtë rendit të ditës, jemi në mbledhje të jashtëzakonshme.

Kryetari – Singerisht ne jemi takue këtu bashkarisht me u mundue me trajtue temën e problematikës që e ka fshati Shipitullë. Është e vërtetë se ne kemi bërë shumë Komisione dhe shpesh herë i kemi trajtuar temat rend, herë për Hade, herë për pjesën e parë të Shipitullës duke e ditur që edhe ju e dini se pronar i Korporatës energjetike është Qeveria. Ne jemi munduar maksimalisht dhe do të mundohemi edhe tani jo me tema politike, por me zgjidhë problemin për qytetarët. Po iu them me keqardhje që nuk janë edhe kolegët tuaj këtu, por pavarësisht unë kërkoj që ta kemi një unitet bashkarisht secili ku mundet me shtye një hap përpara, ka qenë edhe moti e mëhershme edhe e Ekzekutivit dhe e Kuvendit në të mirën e qytetarëve me shtye si procese. Neve, ka me na ra rasti me krye këtë Komision dhe ka me na ra rasti me formue Komisione tjera, prapë sepse KEK-u është i tillë që po pëson ndryshime edhe me menaxhmentin e vet, kush po vjen po e udhëheqë qysh po don. Ne do të mundohemi me kërkuë bashkarisht me qytetarë të drejtën e qytetarëve.

Xhelal Krasniqi – Ne fatmirësisht u pajtuam gjatë se shpronësimi i pjesëshëm i është në mënyrë të dëmshme nga ana e KEK-ut, për banorët që kanë mbetur të getorizuar në Shipitullë dhe në Haden e vjetër. Shkëputja e lidhjeve, banorët veç po humbasin lidhjet e tyre me komunitetet tjera, duke dërguar në izolim dhe mungesë të mbështetjes. Me një fjalë ata, janë duke jetuar pothuajse në një ishull. Pasiguri ekonomike, moshshpronësimet e tërësishme nënkuptojnë humbjet apo vështirësitë për vendet e punës dhe burimet tjera, të ardhurat për banorët duke rritur varfërinë dhe pasigurinë ekonomike. Zhvillimi i pabarabartë, shpronësimet e pjesëshme po nxisin moszhvillim të këtyre zonave në të pasura në thonjëza sepse si rezultat i kësaj këta qytetarë janë duke pësuar. Pra, duke lënë komunitetin të getorizuar, të mbyllur në kushte të këqija infrastrukturore dhe me pak investime gjëja se janë në zonën e shpronësimit, e në fakt nuk po ndodhë që nga viti 2004. Mungesa e qasjes në shërbime, banorët e pazhvendosur kanë vështirësi në qasjen në shërbimet themelore si në arsim, shëndetësi dhe transport publik. Që ne të mundemi me iu adresue organeve kompetente është edhe fakturimi i KEK-ut, edhe trauma psikologjike. Mosshpronësimet e tërësishme, një mjedis që ne e njohim po shkaktojnë stres dhe ankth për banorët duke dëgjuar gjithë atë makineri dhe gjithë atë zhurmë që shkaktojnë eskavatorët dhe automjetet e rënda të fëmijët dhe të moshuarit. Unë mendoj se kjo sfidë të këta banorë kërkon një qasje empatike, e ndjeshme duke sjellë një zgjidhje afatgjatë për këta banorë. Ne si institucion duhet të iu drejtohem të gjitha institucioneve relevante për ti bërë presion KEK-ut, përmes këtij Kuvendi. Pastaj është institucioni i avokatit të popullit, siç u përmendë më lartë, organizatat për mbrojtjen e të drejtave të njeriut si dhe ti drejtohem secilit institucion me ndikim prej Kryeministrit e tjerëve, në mënyrë që të mos lejohet shkelja dhe përdhosja e të drejtave pronësore të qytetarëve tonë, e drejtë kjo e garantuar dhe e mbrojtur me kushtetutë dhe me aktet ndërkombëtare.

Kryesuesja – Të nderuar anëtarë të Kuvendit, kemi rekomandim nga Kryetari me 3 pika dhe atë:

1. Të formohet një grup punues i përbashkët në mes të Komunës dhe banorëve, i cili do të merret me përpilimin e kërkesave dhe takimeve me nivelin qëndror.
2. Komuna të angazhoj një kompani të licencuar e cila në mënyrë profesionale do të merret me vlerësimin e zhurmës, ndotjes së ambientit dhe rrezikshmërisë së fshatit Shipitullë.
3. Pas raportit profesional nga kompania e licencuar në rast se nuk arrihet marrëveshje me nivelin qëndror Komuna të vazhdoj me procedura gjyqësore.

Pas diskutimeve, anëtarët e Kuvendit Komunal me 11 vota për morën Rekomandim dhe atë:

1. Të formohet një grup punues i përbashkët në mes të Komunës dhe banorëve, i cili do të merret me përpilimin e kërkesave dhe takimeve me nivelin qëndror.

2. Komuna të angazhoj një kompani të licencuar e cila në mënyrë profesionale do të merret me vlerësimin e zhurmës, ndotjes së ambientit dhe rrezikshmërisë së fshatit Shipitullë.
3. Pas raportit profesional nga kompania e licencuar në rast se nuk arrihet marrëveshje me nivelin qendror Komuna të vazhdoj me procedura gjyqësore.

Kryesuesja – Pra, ne morëm rekomandim që në njëfarë mënyre e obligojmë Kryetarin të vazhdoj me procedurat tjera, do të thotë me vendim të Kryetarit caktohen emrat e grupit punues për anëtarët e Kuvendit, ndërsa bashkarisht në një takim me banorët mund të diskutoni dhe ti caktoni emrat e grupit punues.

Mbledhja përfundoi në ora 12:5'

Bashk.prof.për punë të KK


Azize Zeneli

Kryesuesja e Kuvendit Komunal


Vlora Mjekiqi Kabashi





REPUBLIKA E KOSOVËS - REPUBLIKA KOSOVA
REPUBLIC OF KOSOVO



KOMUNA OBILIQ - OPŠTINA OBILIĆ - MUNICIPALITY OBILIC

Nr. Br. No. 01-060-01-20435-24

Nr. i fq. / Br.str. / No.pg. _____

Data / Datum / Date 18-07-2024

OBILIQ - OBILIĆ - OBILIC



**REPUBLIKA E KOSOVËS
REPUBLIKA KOSOVA - REPUBLIC OF KOSOVO
KOMUNA E OBILIQIT
OPŠTINA OBILIĆ - MUNICIPALITY OF OBILIC**

**KUVENDI KOMUNAL OBILIQ
Skupština Opštine Obilić**

ZAPISNIK

Sa vanredne sednice Skupštine opštine, održane 11.06.2024.godine, u 11:00 časova, u sali Skupštine opštine.

Prisutni sledeći članovi SO: Enver Gaši (IQO), Šaip Paloja (IQO), Florije Jašari (IQO), Labinot Mirena (IQO), Vlora Mjekići Kabaši (IQO), Jeton Mjekići (IQO), Nazlije Šalja (IQO), Lulzim Preniki (IQO), Ajet Berisha (LB), Bajram Hašani (LDK), Dželal Krasnići (AAK).

Ostali prisutni: Džafer Gaši, gradonačelnik opštine, opštinski direktori, Burim Gerguri, šef kabineta gradonačelnika, Festina Preniçi, službenik za odnose sa javnošću, OEBS, KFOR i građani sela Šipitule.

Sastanak je vodila Vlora Mjekići Kabaši, predsedavajuća koja je, nakon što je utvrdila da postoji kvorum, započela sastanak sa sledećim:

DNEVNIM REDOM

Razmatranje zahteva i peticije meštana sela Šipitule

Presedavajuća - upoznala je prisutne sa dnevnim redom koji je usvojen sa 11 glasova.

Poštovani odbornici i ostali prisutni, zahtev za vanredni sastanak došao je od predsednika opštine, s obzirom na dešavanja u selima Šipitula, Sibovac i Grabovac. Nakon sastanka sa meštanima sela Šipitule potrebno je sazvati vanrednu sednicu Skupštine opštine kako bi se rešio njihov zahtev. Imamo i zahtev meštana sela Šipitulle za održavanje vanredne sednice u vezi blokada puta i nepravde od strane KEK-a, za eksproprijaciju imovine. Od strane KEK-a, stanovnicima je oduzeto više od 95% poljoprivrednog zemljišta, a proširenjem rudnika blokiran je put koji je bio upotrebljiv. Ovim su stanovnici ostali izolovani, što znači da je veza sela sa opštinom Obilić prekinuta. Bageri sa ostalim pratećim mašinama su prekršili Zakon o rudnicima i mineralima, prešli su razdaljinu koja je po zakonu 250 metara, što je trenutno 140 metara od najbliže kuće. Buka, prašina od mašina KEK-a je nesnosna tokom noćnih sati. Isto tako, električni stubovi moraju biti uklonjeni jer se već nalaze u delu gde je KEK izvršio eksproprijaciju. Dakle, radi se o totalnoj izolaciji od strane KEK-a, a zahtevi mestana su da se eksproprišu u potpunosti, a ne delimično, a stanovnici su i ranije tražili od nadležnih institucija povodom ovih zahteva, ali oni nisu uzeti u obzir. Prema zahtevu predstavnika sela Šipitule, mole se stanovnici da se obrate premijeru Republike Kosovo, predsedniku Skupštine Kosova i parlamentu, ministru rudnika i minerala, ministru. za životnu sredinu i infrastrukturu, Odeljenje za prostornu sredinu i sadašnjem odboru KEK-a.

Presedavajuća - Znamo da je bilo kontinuiranih eksproprijacija u pravcu rudnika Sibovac, ali naprotiv, nisu uvaženi zahtevi građana i zahtevi opštinskih institucija. Razumemo izuzetnu zabrinutost žitelja Šipitule i prikupljanje potpisa, zatim i zahtev za ovu vanrednu sednicu. Imao sam sastanak sa meštanima sela Šipitulle i zapravo je situacija tamo veoma alarmantna počev od bezbednosne situacije jer u svakom trenutku može da dođe do problema zbog rudnika kojii nema ni potrebnu ogradu. Takođe, doneli su sva zakonska pravila koja se tiču pitanja puteva, pitanja buke koja se stvara na tom području i gotovo je nemoguće da se razvije normalan život, ekološko pitanje koje stalno ima okruženje od KEK-ove mašinerije i prašine. Tamo, zapravo, postoji nezadovoljstvo građana jer se dešava nasilno raseljavanje, što znači da bi tretman trebalo da bude višestruko bolji od normalnog raseljavanja jer su oni razvili normalan život od svojih predaka, i bolno je raseliti se sa tog mesta. Sada je došao trenutak kada su granice razvoja ruda prešle Zakon o rudnicima i mineralima, izazivajući buku i sve ove nepravde koje se dešavaju na tom području počevši od Grabovca, Šipitule, Sibovca i Hade. Zatim i Leskovcic, koja će takođe biti deo razvoja saobraćaja zbog zatvaranja drugih puteva. Mislim da bi svakako trebalo zajednički formirati komisiju od Skupštine koja će uputiti zahteve institucijama na centralnom nivou počev od Parlamenta, Vlade, relevantnih ministarstava, KEK-a i Odbora KEK-a. Istovremeno moramo angažovati i stručnu firmu, koja se bavi tretiranjem materije u celini, počev od daljine obezbeđivanja mineralnih pojava, zatim tretmanom buke i zagađenja životne sredine. Molim vas da zajedno krenemo kao faza u prvom postupku, ne želim da prejudiciram da institucije na centralnom nivou ili KEK neće biti odgovorni, u ovom slučaju moramo nastaviti sa narodnim advokatom i sa izveštajem stručne kompanije, koja će izaći sa preporukama, da podnese tužbu Sudu.

Enver Gaši - Mi, kao Skupština, cenimo da je to vanredna situacija i odmah smo zakazali vanredni sastanak. Mi smo za to da se svi zahtevi ovih građana koji su u nevolji iu veoma jadnom stanju rešavaju jedan po jedan mudro. Veoma sam uveren da je pravna strana na strani građana i sve preporuke koje je predsednik posebno istakao, da ih danas glasamo, formiramo Komisiju i nastavimo sa radom. Dugujemo tim građanima jer poverenje smo dobili od građana i onih koji su danas odsutni i nisu smatrali za shodno da dođu da se bave brigama građana, neka im je čast.

Ajet Berisha –Žalostan je način delovanja od Vlade do lokalne samouprave, kako se nosimo sa dugogodišnjim problemom koji se svakih 6 meseci, ili svake godine ponavlja, ista priča, građani koji se dosele iz nekog kraja, su najčešće nezadovoljni. Oni se tretiraju kao da su neprijatelji ove zemlje, ovog naroda, ja to ne mogu da razumem. Opšte centralne institucije dužne su da kreiraju korektno zakonodavstvo u saradnji sa korporacijom, ispravnu liniju korporativnog razvoja. Nikada, bar do danas, pa ni građani Hada, ni građani Krusevca i Hade, nikada , ne samo ovi, nego ni Opština, nije poznavala preciznu liniju razvoja rudarske energetske korporacije. Barem za vreme dok sam ja bio u rukovodstvu znam da je u jednom periodu bilo i ucena, da ucenjuju Opštinu i građane da ćemo rudnik pomeriti u drugom pravcu od Lismira. U početku, godinama, decenijama, selo Hade je bilo problematično i jos u goreem položaju su građani koji su tu ostali. Mi se okupljamo, formiramo komisije, donosimo odluke, apelujemo, predlažemo, ali koji je rezultat, jer veliki deo građana Hada je ostao tamo i preusmeren kojom odlukom je Vlada Republike Kosovo skrenula svoj put i prevazišla Hade. Od rata nije bilo nijedne odluke, sve su uključivale potpunu eksproprijaciju sela Hade. E sad, ko je taj koji je skrenuo, da li znamo tu odluku, da li je neko video, da li postoji odluka da je Šipitula zaobidjena jer zahtev građana Šipitule nije put dole, već kažu da je nemoguć život u tom delu. Oduzeto im je skoro 95 odsto imovine i ostala im je kuća na ivici litice, ili na ivici onih mašina. E sad, ima li logičnog čoveka u ovoj državi koji vodi i kaže da sednete i saslušate zahteve građana, kakva je njihova nevolja i zašto se žale. Evo, mi smo formirali nekoliko Komisija i nedavno smo formirali Komisiju za porodicu Medžuani, da li je ta Komisija ikada izveštavala Skupštinu, ja nikad ne znam kakve je odluke ili posao ta Komisija radila. Takođe, ne znam da li su više zadovoljni jer smo došli i tretirali pitanje eksproprijacije porodice Medžuani kao kršenje ljudskih prava, formirana je Komisija a Skupština ništa ne zna, šta je suština svega ovoga. Suština svega je naše odsustvo odgovornosti uopšte od vrha pa nadole. U slučaju da postoji istorija odluka Vlade Republike Kosovo, zašto se te odluke ne prikupljaju ni kada su KEK i Vlada doneli odluku. U slučaju da imamo

dozvolu, ili nismo imali moć da nametnemo odluku u vreme kada su te odluke donete, bar imamo moć da zaštitimo one odluke koje je donela sama Vlada, a ne svaki premijer ili svaki ministar koji dođe pa kaže da skupo im košta odstupanje. Međutim, ljudi koji tamo borave ostaju u izuzetno teškom položaju moraju da napuste tu zemlju i pronađu rešenje zbog delovanja jedne korporacije. Oduzme im se zemlja za male pare i primorani su da odu i beže, škola ima 2,3 učenika u odeljenju, nema ambulante, otežan je prevoz. Naša logika je takva kakva jeste, na svakih 6 meseci formiramo Komisije da bi Vlada mogla da pristupi dokumentima, zašto ima odstupanja i čija je odgovornost za podnošenje tužbe. Ni korak dalje bez preispitivanja ovih odluka, a da premijer ne izađe i ne vidi da smo uz narod. Međutim, u trenutku kada moramo da se posvetimo narodu ili kada nas to nešto košta, mi počinjemo, da se zalimo da nas mnogo košta. Nadoknadjena je kuća 20.000 evra, a recite mi gde može da se kupi kuću za 20.000 evra. U okviru ove logike, gradonačelniku u saradnji sa građanima kažem da nemam nikakav lični interes po tom pitanju, niti imam moć da tamo kupujem zemljište, tako se ljudi prema tome odnose, ali znam kakav je položaj tih ljudi od poslerata. Ne kažem da neko tamo nije zaradio i ne kažem da je nije zloupotrebio, ali nisu krivi građani, zloupotrebili su oni koji su imali vlast. Međutim, većina građana je patila i pati samo zato što su deo te teritorije. Mislim da gradonačelnik treba da kontaktira Komisiju zajedno sa građanima i da me ne popusti dok se ne donese odluka kojom je pravilno utvrđena trasa koja će obuhvatiti Hade, Šipitulu, i Leskovicice. Čak i korak po korak, sagledavajući situaciju na terenu, možda i druge porodice, koje ranije nisu bile uključene u ovu odluku.

Presedavajuća - Takođe je bila preporuka predsednika da se formira radna grupa ili Komisija između opštine i meštana sela Šipitule koja će se baviti sastavljanjem zahteva i sastancima sa centralnim nivoom, ali ćemo to uključiti u preporuku koju ćemo usvojiti danas.

Jeton Mjekići - Gospodine Ajete, Komisija koju smo formirali za naselje Medžuari, predali smo izveštaj I izveštavali oko 25 minuta. Ako hoćeš da me politički vratiš, vrati me, taj posao nije problem, ali kao Komisija smo uradili posao, pa postoje i snimci, možete ući i videti koliko sam puta usao u Ministarstvo. Mogu reći da sam više od 3 puta bio u Sudu samo sa advokatom, jer građani te strane su u toj komisiji. Smatram da sam kao predsednik Komisije uradio dovoljan posao koji je dobro urađen. U međuvremenu, za Komisiju koju ćemo sada formirati.

Ajete Beriša - To nema nikakve veze sa vama niti se obraćao ni kao predsedniku komisije, ali ako Skupština formira neke komisije, bilo bi dobro da ima neki zapisnik. Nemam nešto u pisanom obliku. Međutim, ova Komisija nije jedina jer na desetina Komisija nije funkcionisalo.

Presedavajuća - Molim vas, gospodine Beriša, izašli ste se sa dnevnog reda, mi smo na vanrednom sastanku.

Presednik - Iskreno, sastali smo se ovde zajedno da pokušamo da rešimo pitanje sela Šipitule. Istina je da smo formirali mnoge komisije i često se bavili temama po redu, nekad za Hade, nekad za Šipitulu, znajući da i vi znate da je vlasnik Energetske korporacije Vlada. Dali smo sve od sebe i trudićemo se i sada, ne sa političkim pitanjima, već sa rešavanjem problema za građane. Žao mi je što moram da vam kažem da vaše kolege nisu ovde, ali bez obzira na to, tražim da imamo jedinstvo gde svi mogu da poguraju korak napred, bilo je pokušaja i u prethodno vreme Izvršne vlasti i Skupštine, građani su pokrenuli kao proces. Imali smo priliku da budemo na čelu ove komisije i imali smo priliku da formiramo druge komisije, opet zato što je KEK takav da se menja i sa svojim rukovodstvom, ko god dođe vodi ga kako hoće. Nastojaćemo da zajedno sa građanima tražimo prava građana.

Dželal Krasnići - Srećom, odavno smo se složili da je delimična eksproprijacija štetna za stanovnike koji su ostali getoizovani u Šipitulu i u staro Hade. Prekidajući veze, stanovnici gube veze sa drugim zajednicama, što dovodi do izolacije i nedostatka podrške. Jednom rečju, žive skoro na ostrvu. Ekonomska nesigurnost, potpuno oduzimanje imovine znače gubitke ili poteškoće za radna mesta i druge resurse, prihode za stanovnike, povećanje siromaštva i ekonomsku nesigurnost. Neravnomerni razvoj, delimične eksproprijacije dovode nerazvijenost ovih prostora u bogaćenje navodnicima jer zbog toga ovi građani trpe. Dakle, ostavljajući zajednicu getoizovanu, zatvorenu u lošim infrastrukturnim uslovima i uz malo ulaganja, stvar je u tome da su oni u zoni eksproprijacije, a to se zapravo dešava od 2004. Nedostatak pristupa

uslugama, raseljeni stanovnici imaju poteškoća u pristupu osnovnim uslugama kao što su obrazovanje, zdravstvo i javni prevoz. Da bismo mogli da se obratimo nadležnim organima je i fakturisanje KEK-a i psihička trauma. Mislim da ovaj izazov kod ovih stanovnika zahteva empatičan, osetljiv pristup koji donosi dugoročno rešenje za ove stanovnike. Mi kao institucija treba da se obratimo svim relevantnim institucijama da izvršimo pritisak na KEK, preko ove Skupštine. Zatim tu je institucija narodnog zastupnika, kao što je gore navedeno, organizacije za zaštitu ljudskih prava, kao i obraćanje svakoj uticajnoj instituciji od premijera do drugih, kako bi se kršenje i sknavljenje imovinskih prava našim građanima to pravo nije zagarantovano i zaštićeno ustavom i međunarodnim aktima.

Predsedavajući - Poštovani članovi Skupštine, imamo preporuku predsednika sa 3 tačke i to:

1. Formirati zajedničku radnu grupu između opštine i stanovnika koja će se baviti resavanjem zahteva i sastancima sa centralnim nivoom.
2. Opština angažuje licencirano preduzeće koje će se profesionalno baviti procenom buke, zagađenjem životne sredine i opasnošću sela Šipitule.
3. Nakon stručnog izveštaja licencirane kompanije u slučaju da se ne postigne dogovor sa centralnim nivoom Opština da nastavi sa sudskim postupcima.

Nakon rasprave, odbornici Skupštine opštine sa 11 glasova doneli su sledeću Preporuku:

1. Formirati zajedničku radnu grupu između opštine i stanovnika koja će se baviti resavanjem zahteva i sastancima sa centralnim nivoom.
2. Opština angažuje licencirano preduzeće koje će se profesionalno baviti procenom buke, zagađenjem životne sredine i opasnošću sela Šipitule.
3. Nakon stručnog izveštaja licencirane kompanije u slučaju da se ne postigne dogovor sa centralnim nivoom Opština da nastavi sa sudskim postupcima.

Presedavajuća - Dakle, dobili smo preporuku da na neki način obavezujemo predsednika da nastavi sa ostalim procedurama, to znači da se odlukom predsednika daju imena radne grupe iz članstva Skupštine, dok zajedno na sednici sa stanovnicima možete razgovarati i predložiti imena radnih grupa.

Sastanak je završen u 12:5' časova.

Stručno lice za posao SO


Azize Zeneli

Presedavajuća Skupštine opštine


Vlora Mjekiqi Kabashi

